Wahlaufgaben
Aufgabe 2016 W3b:

Eine Parabel p, hat die Gleichung y = %xz + ¢ und geht durch den Punkt R(4| D]. 4,5P

Eine nach unten gedffnete Normalparabel p, hat die Gleichung y = — x2 +1.

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte P und Q von p, und p,.

Die Scheitelpunkte S1 und S2 sowie die Schnittpunkte P und Q der beiden Parabeln

bilden das Viereck 51P52Q_
Mia Behauptet: "Das Viereck 51P52Q hat zwei rechte Winkel."

Hat Mia Recht?

Begriinden Sie Thre Antwort durch Rechnung.

Losung 2016 W3b:

1. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel p:

p'y:l¥+c
1" 4

0=1.44c
4

0=1.16+c
4

O0=4+c
4+c=0

c=-4 :>p1:y:1x2—4

‘ R( 4| 0) Punktkoordinaten

einsetzen

Seiten tauschen

-4

Funktionsgleichung der Parabel P,

2. Berechnung der Schnittpunkte P und Q der Parabeln p, und p:

I-T:1x2-4-—x?+1
4

0,25x%> —-4=-—x*+1

1,25x*-5=0
1,25x* =5
x? =4
X, =2
X, =-2
1 5
Iy, =>-2°-4
Y: 2
1
=--4-4
Yi 2
y,=1-4

Gleichsetzungsverfahren

‘+x2—1
|+5
11,25

k2

X, = 2 in I einsetzen

X, = —2 in I einsetzen

2



Losung 2016 W3b:

Iy, :%Xz -4 X, = —2 in T einsetzen
1 2
==.(-2) -4
Y2= 4 )
1
==.4-4
Y, 2
y,=1-4

y.=-3 =0Q(-2|-3)

3. Berechnung_der Scheitelpunkte S1 und 521

D, 1y = l x2_4 gestauchte Normalparabel, die 4 Schritte
Le 4 in y-Richtung nach unten verschoben ist
S (0| B 4)

5 nach unten gedéffnete Normalparabel, die
p,iy=-x"+1 1 Schritt in y-Richtung nach oben
verschoben ist

S,(0]1)
4. Berechnung der Winkel o und p:
5152 =5 y-Koordinaten der Punkte S1 und S2

SP =4%+2°

SP =16+4

SPF =20 |
SP-.20

PS,” =MP” +MS"

PS, =22 +12

PS, —4+1

PS5, =5 N

PS, =5
Satz des Pythagoras

Ll pe 2, pe? _ge? istinbeide
Wenn Ag g, rechtwinklig < PS, +PS, =SS, Richtungen gltig

PS,’ +PS, =55,

2 2
J20 +./5 =52
20+5=25 = a=90°
B =90°

Antwort: Mia hat Recht.



